

# 4版

2024年3月20日  
星期三

## 品牌农业

编辑 董文兰  
校对 张朝辉  
美编 王樱羽

新闻热线  
029-87036601



农业科技报  
官方微信



中国农科  
新闻网

### 农业科技报

## 农特产品搭上麻辣烫流量畅销、文旅紧密结合游客翻倍……

# 乡村振兴如何借助地方特色“破圈”

甘肃麻辣烫

直播 音乐 团购 话题 经验 全网

- #甘肃麻辣烫 4.9亿次播放 立即参与
- #甘肃麻辣烫有... 3.4亿次播放 立即参与
- #甘肃麻辣烫天水 663.2万次播放 立即参与
- #甘肃麻辣烫申... 1418.3万次播放 立即参与

沾了辣子的土豆粉、裹满酱汁的丸子面筋、沾满汁水的焦香洋芋片……近日，“甘肃天水麻辣烫”在各大社交平台登上热搜榜，热度持续上涨。

甘肃麻辣烫有多火？在各大社交平台频频登上热榜后，相关话题高达上百个，视频播放量近10亿，目前热度还在持续上涨。

有博主从西安开了300多公里到甘肃天水，专程打卡天水麻辣烫。

还有“南方小土豆”因为刷到甘肃麻辣烫，跨越1668公里，转了3趟车到达甘肃

天水。

不少眼馋却吃不到的网友也是纷纷留言，“到底是啥味啊”“建议全国推广”“什么时候能开到我家门口”……

面对这“泼天的富贵”，甘肃网友紧急催更天水文旅“起来干活”。

一碗普通的麻辣烫何以能够吸引如此多的关注，让众多食客为之倾倒？答案就隐藏在“麻”“辣”“烫”这三个字所代表的独特风味之中。更深层次的，则是这一美食背后所折射出的乡村振兴与地方特色优势产业的紧密联系。

## 天水麻辣烫走红 带火甘味土特产



天水麻辣烫的精华不仅在于油泼辣子的浓郁咸香、花椒的麻麻清香，也在于粉条挂足汁水的诱人卖相……而这样的灵魂，全都是天水本地的风物所成就的，甘谷辣椒、麦积花椒乃至独特的地域文化……缺一不可。

### 花椒麻

北魏农学家贾思勰在《齐民要术》中记载：蜀椒出武都，秦椒出天水。天水市麦积区元龙镇素有“花椒之乡”的美誉，其生产的花椒比其他地方穗大粒多，颜色鲜艳，椒子外壳非常厚实饱满，香气扑鼻，味道醇厚。

花椒是甘肃栽培面积仅次于苹果和核桃的经济树种。陇南市武都区是首批“中国名特优经济林花椒之乡”，在全国花椒主产区中，武都花椒面积、产量、质量、农民收入占比均居第一。

### 辣椒香

天水麻辣烫的“灵魂”是甘肃特有的“甘谷辣椒”。该辣椒外表强烈，但辣味却并不刁钻，以香为主。

甘谷辣椒已有至少400多年的种植历史，甘谷辣椒色泽光亮、肉厚油多、角条细长、皱褶均匀、辣味香浓，是辣椒产品中的佼佼者，受到国际市场的青睐。以线椒为主的60多个品种出口20多个国家和地区，甘谷辣椒成为了全国辣椒生产基地之一。

天水麻辣烫爆火以后，带动甘谷辣椒寄件量暴涨5倍，当地快递小哥边打包边自豪地说：“我们甘谷的辣椒特别香，天水麻辣烫火了之后，最近每天发几千斤了，挺自豪的。”

## 文旅融合促进发展

携程数据显示，近一个月（2月12日至3月12日），携程社区中关于天水旅游、天水麻辣烫相关攻略的内容激增，目的地为甘肃天水的整体旅游订单量同比增长超2成，其中酒店订单同比增长超4成，门票订单同比增长超4倍。

天水的热情，比麻辣烫更“烫”。为了迎接全国各地的游客，天水开启“宠客模式”，天水机场有麻辣烫专线接送游客，天水火车站、天水南站新开通麻辣烫公交，游客到站之后还有横幅指引，其他城市的“宠粉”经验，天水学得用心、做得到位，诚意十足。

当地文旅局和各区县送特产揽

客，天水秦州区给前来品尝美食的外地游客送上秦安特产——千户花椒，并推介大地湾和秦安桃花会。天水甘谷县给游客免费送上大像山门票还有甘谷辣椒，甘谷县安远镇副镇长还专程到秦州区，给游客送上安远特产——玲珑小番茄。

天水是人文始祖伏羲和女娲的故里，是国家历史文化名城，是古丝绸之路的商埠重镇。著名记者范长江在《中国的西北角》一书中写到：“甘肃人说到天水，就像江浙人说到苏杭一样自豪，这是一个风景优美、物产富饶、人物秀丽的地方”。

## 打造独特品牌 推动乡村振兴

天水麻辣烫的走红并非偶然，它是当地特色优势农业产业与乡村振兴战略有机结合的产物。近年来，天水市积极推进农业产业结构调整，大力发展特色优势农业产业。麦积花椒和甘谷辣椒作为当地的特色农产品，得到了重点扶持和培育。通过推广科学种植技术、加强品牌建设、拓宽销售渠道等措施，这两种农产品的产量和品质都得到了显著提升，为当地农民带来了可观的收益。

天水市深入挖掘乡村文化旅游资源，将特色美食与乡村旅游紧密结合。通过举办美食文化节、推出特色旅游线路等方式，吸引了众多游客前来品尝天水麻辣烫等地方美食，感受乡村风情。这种以食为媒、以旅促农的发展模式，不仅推动了当地旅游业的繁荣发展，也为特色优势农业产业提供了更加广阔的市场空间。

天水麻辣烫的走红，是对乡村振兴中“特色”二字的生动诠释。在当前各地文旅产业竞争激烈的背景下，天水市没有盲目跟风、照搬照抄别人的经验做法，



而是立足自身实际，深入挖掘特色资源，打造独特品牌。这种以特色立身、以特色取胜的发展思路，不仅让天水麻辣烫脱颖而出，成为网红美食，也为当地乡村振兴注入了新的活力和动力。

天水麻辣烫的走红只是乡村振兴与地方特色优势产业结合的一个缩影。在全国各地，还有许多类似的成功案例等待我们去发现和挖掘。这也启示我们，在推动乡村振兴的过程中，要始终坚持以特色为引领，以产业为基础，以市场为导向，以农民为主体的发展原则，不断探索创新、勇于实践、敢于担当，努力开创乡村振兴工作新局面。

（综合《甘肃经济日报》、新华网、中国小康网等）